

不作以惡報善之人

參考經文：《箴言17章10～16節》

以惡報善的人禍患永不離家門。(箴言17章13節)

有一個先生因為與妻子離婚，長期陷入失落及消沉，很久以後才又重新振作，但偶爾還是會藉著酒精來發洩不滿的情緒。原來，他的妻子早就對他們的婚姻沒有眷戀，還沒有離婚之前，妻子已另結新歡，甚至離婚未滿一年，就跟新歡另組家庭。而他前妻的再婚對象，竟然就是他最要好的朋友。平日只要這位朋友來訪，哪怕只是路過打聲招呼，這個先生一定會特別撥時間招待，甚至朋友需要借住時，他也熱心接待。對他來說，從未想過電視八點檔的劇情竟然真實發生在他的生活。

「以惡報惡」不是作人處事最好的態度，更何況「以惡報善」的態度。然而，聖經中記載「以惡報善」的例子，卻不勝枚舉：當掃羅王的軍隊遇到強大對手歌利亞，上帝選出大衛化解危機，就連掃羅被邪靈攪擾時，也因大衛的琴聲而得舒暢。但掃羅為保住權位，卻極盡所能地追殺大衛，以至於最後沒有好下場（撒母耳記上31章）。大衛雖蒙上帝揀選當王，卻也為了情慾霸占部屬烏利亞的妻子拔示芭，並用計殺害這位盡忠職守的將軍。當大衛被先知拿單指責，他雖然認罪悔改了，仍必須為自己犯的罪負責。正如上主藉拿單對大衛說的預言：「我要叫你自己家裡的人起來作亂攻擊你。」（撒母耳記下12章11節）後來大衛的兒子間互相殘殺，押沙龍甚至反叛大衛想要作王（撒母耳記下13～15章）。接續大衛作王的所羅門，雖是個有智慧的君王，但其兒子羅波安卻是個不順服上帝的霸道國王，為自己及家族帶來禍害……。

從聖經的例子可知，人們以為自己不可能是「以惡報善」的人，事實上卻非如此。耶穌不就是被一群原本歡呼迎接祂進入耶路撒冷，後來卻被以惡報善的愚昧人釘死在十字架上嗎！很多時候，人是愚昧的，即使是飽學之士或事業成功

者，若沒有正確的信仰生命和知足感恩的心，有一天也可能為了私利而做出非理性、沒有智慧的行為。為此，基督徒應當更加警醒，時刻以上帝的話語自省，以免隱而未現的罪性在不知不覺中升級，最終成了以惡報善之叛徒。

默想：

我是否以為自己是個好人，事實卻是從來不知道自己做錯了什麼事的愚昧人？

祈禱：

鑑察人心的主啊！願祢的話語光照我們，好讓我們明白自己的內心，是否仍存有愚昧悖逆，願聖靈給我們智慧，不偏離祢所指引的道路。奉主耶穌的名，阿們。